

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LAS EXPORTACIONES ILEGALES

EN FEBRERO TAMBIEN SE HICIERON

Mientras el Sr. Alba se esfuerza en desmentir lo que he dicho sobre la exportación ilegal de artículos sometidos al régimen prohibitivo de la real orden de noviembre de 1916, la *Gaceta*, el propio diario oficial del Gobierno, se encarga de suministrar nuevos datos para sostener mi tesis.

En la *Gaceta* ha aparecido la estadística del comercio exterior correspondiente al mes de febrero último. En ese mes se inició lo que llaman los alemanes guerra submarina extrema. Es lógico presumir que esta circunstancia debería reflejarse en la estadística referida, acusando una menor exportación que en el mismo mes del año precedente de todos los artículos, y particularmente de aquellos cuya exportación está prohibida.

Por lo que afecta a las sustancias alimenticias, ese fenómeno no se produce. Se observa, por el contrario, que la baja de exportaciones de febrero de este año, con respecto al de 1916, comprende casi exclusivamente a artículos de exportación autorizada, y que, en cambio, los de exportación prohibida aparecen sin variaciones notables o en alza. Vamos a verlo:

	Pesetas.
Valor de las mercancías exportadas en febrero de 1916....	51.176.280
Idem de las exportadas en el mismo mes de este año.....	38.982.112
Diferencia en menos en 1917..	12.194.168

Examinemos ahora la disminución de exportaciones de varios artículos cuya venta al extranjero está permitida:

ARTÍCULOS	VALOR DE LO EXPORTADO		Diferencia en menos
	en febrero de 1916	en febrero de 1917	
Acaite.....	11.782.786	4.640.085	7.142.701
Naranja.....	10.309.556	5.349.569	4.959.987
Almendra en cascara.....	115.815	52.480	63.335
Idem en pepitas.....	250.730	325.694	625.644
Avellanas.....	265.845	74.221	291.624
Alhucema.....	163.593	79.533	84.060
Fava.....	138.750	94.667	44.083
Achicoria.....	789	506.500	282.100
Alfalfa.....	372.094	237.858	134.236
Pimiento molido.....	895.201	295	22.800
Espirita de vino.....	1.172.100	941.166	231
Licores.....	220.423	57.450	162.973
Vino ordinario.....	234.539	283.900	16.379
Conserva de frutas.....	270.536	38.923	23.679
Total			14.789.128

Es decir, que en tanto disminuye en pesetas 14.789.128 la exportación de un grupo de mercancías de venta permitida al extranjero, aumenta la de otro grupo de venta prohibida en 1.406.120.

ARTÍCULOS	VALOR DE LO EXPORTADO EN		Diferencia en más.
	Febrero de 1916	Febrero de 1917	
Arroz.....	60.190	169.889	113.649
Trigo.....	58.424	137.114	88.680
Maíz.....	178.832	792.429	613.597
Judías secas.....	337.789	540.473	202.684
Patatas.....	50.949	99.067	48.118
Alfalfa común.....	238.430	629.388	390.958
Total			1.406.120

Mayor valor de lo exportado en febrero de 1917, con relación a febrero de 1916.....

Y como la diferencia en menos de los valores de las sustancias alimenticias exportadas en los expresados meses es de 12.194.168, resulta evidente de toda evidencia que la baja habida en la exportación de dichas mercancías en esos meses no obedece a las prohibiciones de la real orden de noviembre último, ya que, como acabo de demostrar con la precedente estadística, la baja está justificada con creces por las reducciones de ventas de artículos de exportación autorizada.

Y si alguien quiere convencerse más todavía, examine los datos referentes a las exportaciones de mercancías prohibidas. Recogeré algunos: Frente a hechos tan elocuentes, ¿cómo creer que la real orden de 24

de noviembre se cumple? Por mucho que haga el Sr. Alba, nadie lo creará.

Y no se le ocurra repetir lo de que esas exportaciones van a Canarias y a la zona española de Marruecos, porque, como demostré en la réplica que le dirigí, es un absurdo que no resiste el más somero análisis.

Por si acaso los lectores han olvidado esos datos, los reproduciremos, completándolos con los de febrero de este año, que contribuyen a hacer más patente la exactitud de mis juicios.

En todo el año 1915 España, que ya era casi la única abastecedora de comercio de la zona marroquí, asignada a nuestro protectorado, exportó a dichos lugares:

	Toneladas.
A Canarias.....	8.998
A Centá.....	19.718
A Fernando Poo.....	289
A Melilla.....	18.574
A Peñón de la Gomera.....	103
Total	47.678

En estas cifras van comprendidas toda clase de mercancías (primeras materias, artículos manufacturados, substancias, etc., etc.)

En los tres meses de exportación prohibida ha exportado España las siguientes cantidades de los artículos que a continuación se expresan, todos incluidos en la real orden tantas veces citada como mercancías de exportación prohibida:

ARTÍCULOS	EXPORTADO EN		
	Diciembre de 1916.	Enero de 1917.	Febrero de 1917.
Carbones minerales.....	6.953	5.607	13.786
Idem vegetales.....	4.051	110	180
Traviesas de maderapa para ferrocarriles.....	750	12	26
Arroz.....	4.233	6.245	450
Maíz.....	325	81	524
Trigo.....	68	30	506
Harinas de trigo.....	1.546	1.226	2.207
Garbanzos.....	1.106	1.035	111
Judías secas.....	4.189	994	1.288
Lentejas.....	240	92	177
Patatas.....	316	603	660
Azúcar común.....	294	373	669
Salvado.....	67	2	63
Algarroba.....	50	31	19
Jamón y carnes.....	40	29	34
Totales	24.230	16.468	20.481
Total en los tres meses			61.179

La sola enumeración de esos datos revela la imposibilidad de que la exportación que realizó España en estos meses sea absorbida por Canarias y la zona de Marruecos sujeta a la influencia de España. Aunque el señor Alba lo jure, nadie lo creará que los 700.000 habitantes que a lo sumo abastecemos en aquellos territorios consumen en tres meses cerca de once millones de kilos de arroz y de seis y medio de judías; aunque el Sr. Alba se ponga en cruz, nadie creará que España envíe patatas a Canarias, donde es notorio que se produce en tal abundancia ese tubérculo que todos los años exporta millares de toneladas a Inglaterra...

Continúo creyendo y afirmando que se hacen exportaciones ilegales.

Mariano GARCÍA CORTÉS

CONFABULACION DE CONTRATISTAS

SANTANDER, 15.—Ha quedado desierto la subasta de suministro de piedra que había anunciado el Municipio, bajo el tipo de seis pesetas el metro.

Los contratistas, que la extraxen de las canteras municipales, desean alista. Digo confabulación, porque a la hora de expirar el plazo de admisión de pliegos había en el Ayuntamiento unos veinte

contratistas fingiendo las dependencias. Según las personas conocedoras del asunto, la piedra de inmejorable calidad y de canteras particulares no debe pagarse arriba de seis pesetas y media el metro, traída a la capital desde puntos distantes, en atención a la carestía de pliegos. Pedirán el aumento los contratistas para satisfacer mayores jornales a los obreros que explotan? Creo que no.—*Vasay.*

Para aclaraciones

De nuestro querido correligionario Remigio Cabello hemos recibido la carta que reproducimos a continuación:

A la Redacción de EL SOCIALISTA: Estimados compañeros: La prensa burguesa y ciertas autoridades interesadas en ello han interpretado caprichosamente, con arreglo a su conveniencia, mi intervención en el debate que suscitó en el Ayuntamiento la renuncia del cargo de concejal remitida por Pérez Solís.

Para que la verdad ocupe el lugar que le corresponde, conviene que hagáis constar en EL SOCIALISTA, ya que ¡ADELANTEL! acaso no reaparezca mientras subsista la presente anomalía política, que mi participación en aquella discusión tuvo por objeto:

Primero. Protestar enérgicamente, una vez más, contra el hecho, reiteradamente repaido aquí, de que asuntos cuyo conocimiento, en primer término, corresponde única y exclusivamente a la Corporación municipal, pasen a ser del dominio público antes de que lleguen a ella.

Segundo. Proponer que no se resolviese lo relativo a la renuncia de Pérez Solís sin procurar obtener una certificación facultativa que acreditase la enfermedad alegada por aquél, o su petición de baja en el padrón vecinal, por traslado de residencia a otra población.

Tercero. Demostrar que la mayoría del Ayuntamiento no había procedido con igual celeridad en ninguna cuestión análoga de las planteadas por elementos de la misma, ni aun en aquellos casos en que el cumplimiento de la ley lo exigía clara y terminantemente; y

Cuarto. Poner de relieve la insinceridad y la falacia de las encomiásticas frases dedicadas a Pérez Solís por hombres que hasta entonces fueron encarnizados enemigos suyos.

Como, después de hacer esto, los votos de la casi totalidad de los concejales me demostraron el propósito que tenían de aceptar inmediatamente la renuncia de Pérez Solís, la voté yo también, para que no pudiera suponerse que me movía el deseo o la esperanza de verla nuevamente a mi lado en los escaños concejales que con precipitación tan injustificada, a mi juicio, abandonó voluntariamente.

Vuestro y de la causa socialista,
Remigio CABELLO
Valleadolid, 15 abril 1917.

DE PARÍS

EL GRUPO SOCIALISTA ESPAÑOL

Como había anunciado, se celebró la primera serie de mítines de propaganda obrera y socialista por los pueblos próximos a París, que dió un hermoso resultado.

Además de la propaganda antes dicha, tuvieron por objeto recomendar a los obreros españoles la necesaria ayuda para que el órgano en la prensa que aparecerá el domingo, día 29 del corriente, tenga una vida próspera.

Las reuniones tuvieron lugar el próximo pasado domingo, día 25 de marzo, a las tres de la tarde, en los pueblos siguientes:

Aubervilliers.—Presidente, Márquez; oradores: Galtán, el secretario del Grupo socialista francés de esta localidad, el secretario general del Sindicato de obreros químicos franceses de París, Elteuier Pérez y Alonso.

Alfortville.—Santiago Jáuregui y Boutet (diputado provincial francés).

Saint-Denis.—Presidente, Barcia; oradores: Ferrero, González y García (E).

Levallois Perret.—Presidente un compañero francés de esta localidad; oradores: Mana, Ruiz Del Toro, Fabra Rivas y Paul Ramadieu, abogado francés.

En todos los actos hubo gran animación y entusiasmo; se hicieron muchas suscripciones para el nuevo periódico; se recomendó, como es nuestro deber, que los obreros españoles se den de alta en los Sindicatos franceses; se hizo propaganda socialista; se crearon nuevos Grupos, y los oradores fueron muy aplaudidos.

En una palabra: la jornada del día 25 es una nota más de la laboriosa acción que desarrolla el Grupo socialista español de París.

Continuaré dando cuenta de todos los actos.

B. DEL TESO

Juicios comprometedores

La prensa no puede hablar.

Los políticos, sí.

Con una severidad brutal se impide a la prensa que respire sobre las cuestiones internacionales. La prensa no puede pensar; no puede emitir opinión. A la señá Anastasia, que tan magistralmente pintó Cavis, se la ha ordenado que sea inflexible, y la negada mujerota pone todo el peso abrumador de su analfabetismo en cumplir lo que se la ha ordenado.

¿Está bien, está mal, esa imposición del silencio? Ya hemos dicho lo que pensamos. Está mal, muy mal, desde luego. Cuando se hace callar a los órganos de la opinión, se da suelta a todos los apetitos que sólo pueden ser contenidos en parte por la crítica de aquéllos. Pero apartándonos ahora del juicio que nos merezca esa medida del Gobierno, nos parece oportuno señalar una anomalía destacadísima que todos habrán podido observar. ¿Por qué lo que se tacha en los periódicos puede ser dicho por determinados figurones de la política? ¿Tiene mayor gravedad lo que se escriba en un periódico que lo que hable un hombre que ha gobernado y que puede gobernar el país?

Por ejemplo, el Sr. Villanueva, presidente del Congreso de diputados y hasta apuntado para presidir una situación liberal en las cábalas hechas alrededor de una supuesta crisis política, ha manifestado una neutralidad rabiosa, llegando hasta a proferir amenazas violentas. No sólo ha ido el Sr. Villanueva contra el Gobierno, sino que ha ido contra la historia. «En 1808—ha dicho—se declaró oficialmente la guerra a Napoleón; pero el pueblo se levantó contra aquélla.» Un niño que haya deletrado un epítome de historia podría demostrar al culto político riojano que lo sucedido fué precisamente lo contrario. Pero ateniéndonos a lo que viene al caso, el hecho es que el Sr. Villanueva ha expresado opiniones atrevidas, comprometedoras, llenas de su peculiar irascibilidad, que en cualquier periódico o hubieran sido tachadas sin miramientos, de ser llevadas a la censura, o hubieran provocado la suspensión o una multa, de haber sido insertadas sin aquel enfadoso requisito previo.

Un ministro de la actual situación, el Sr. Burell—a juzgar por las señas—, ha llegado a asegurar que «un Gobierno de que él forme parte no romperá la neutralidad». Esta afirmación, acompañada de unas cuantas vigorosas protestas que la apoyaban. Y ya, no velando el nombre, abiertamente, un personaje que ocupa nada menos que la presidencia del Consejo de Estado, declaradamente germanófilo, el Sr. Cobián, ha hecho manifestaciones de la mayor gravedad, que no han tenido más templanza que las de los periódicos más afectos a Alemania. Según el Sr. Cobián, quien intentara romper la neutralidad, a la que llamó saludable e intangible, sería malvado o loco; el Gobierno que tal hiciera cometería una insensatez, un crimen, una traición a la patria... Ninguno de estos políticos que hablaron así se ha olvidado de pintar con negros colores las desdichas que la intervención atraería sobre España, exteriorizando un profundo horror a la guerra, todos olvidaron explicar cómo y por qué ese saludable horror no se ha extendido también a la odiosa y larguísima guerra hispanomarroquí, que todos han contribuido a encender y a perpetuar, siendo, como es, y como ellos mismos han demostrado que es, un factor de ruina y de vilipendio de España.

Nosotros entendemos que las manifestaciones de los señores Villanueva, Burell, Cobián, etc., perjudican más a la situación que todo cuanto los periódicos puedan decir. Romanones ha pretendido justificar sus medidas diciendo que, mientras estaba en curso

la nota del Gobierno, Alemania podía apoyarse en las palabras de la misma prensa española para restar importancia a nuestras reclamaciones. Aceptando esa justificación, hemos de alegrar: ¿Es que Alemania no puede encontrar el mismo pretexto para no hacer caso de cuanto reclamemos en las palabras imprudentes, apasionadas, comprometedoras, faltas de seriedad y de juicio de hombres ministrables, de políticos que gozan de la confianza del rey?

Repetimos que no lo entendemos. Es más: que cuando lo queremos entender sentimos que nos domina una sensación de asco irresistible.

Reunión de directores.

En la Redacción de *El Día* se reunieron ayer tarde los directores y representantes de los diarios *El Correo Español*, *El Siglo Futuro*, *El Mundo*, *A. B. C.*, *Nueva España*, *El Debate*, *La Acción*, *La Nación* y *El Socialista*.

Después de cambiar impresiones acerca de la arbitraria conducta seguida por el Gobierno, al aplicar la previa censura, el Sr. Delgado Barreto propuso se adoptaran los siguientes acuerdos:

Primero. Que una Comisión, en nombre de los reunidos, visitase al conde de Romanones, para protestar contra la previa censura y el desigual trato que reciben unos u otros periódicos.

Segundo. Redactar un manifiesto dirigido al país contando los hechos de que se trata.

Tercero. Dirigirse a los jefes de las minorías, recabando su apoyo para defender a la prensa contra las arbitrariedades del Gobierno.

Y cuarto. Solicitar audiencia para visitar al rey.

Acercas de este último punto los representantes de *Nueva España*, *El Correo Español* y *El Socialista* dijeron se abstendrían y no se considerarían representados en la visita si ésta se realizaba.

Como algunos de los reunidos protestaban dar a la protesta de la prensa un carácter partidista acerca de la cuestión internacional, nuestro compañero López Baeza manifestó que a esa campaña no se podía adherir *El Socialista*. La protesta contra la previa censura la hace constar *El Socialista*—dijo—con tanta energía como la exprese el más enérgico, pues entiendo que debe concederse libertad absoluta a todos los periódicos para defender sus ideas. Cooperará a toda acción que tienda a protestar contra la previa censura y contra su desigual aplicación, sea el que fuese el periódico víctima de estos procedimientos. Pero no pondrá su firma en el manifiesto si éste se convierta en un documento más de la campaña neutralista que claros periódicos hacen.

Entonces el Sr. Soriano intervinó para rogar a los reunidos que el manifiesto fuera redactado en forma que pudiera suscribirlo *El Socialista*, acordándose así.

Los directores de *El Día*, *El Debate* y *La Acción* visitaron anoche al ministro del Consejo. Estaba presente el ministro de la Gobernación. El conde de Romanones sólo prometió que se ejercería la censura de acuerdo con lo concertado entre él y el Sr. Moya, y que no habría diferencias en la aplicación de esta medida de Gobierno.

“El Liberal”, multado.

Anoche se hizo público que el director general de Seguridad había multado a *El Liberal* con 125 pesetas, por las mismas causas que lo fué *El Día*, suspendida *España Nueva* y conminado *El Socialista*. Protestamos igualmente contra esta última medida del Gobierno.

“Nueva España”, suspendida.

Nueva España, periódico que apreció anoche en sustitución de *España Nueva*, ha sido recogido e igualmente suspendido.

El subsecretario de Gobernación justificó esta medida diciendo que dicho periódico no había cumplido para aparecer todos los requisitos que señala la ley. Protestamos enérgicamente contra la arbitrariedad gubernamental.

Lo que dice “El País”.

Este estimado colega recoge manifiesta-

ciones nuestras, que hace suyas, y termina con este comentario, que la censura ha respetado:

«El proceder del Gobierno es antiliberal, es irritante; es contrario, como prueba El Socialista en lo que a él respecta, a la oferta de Romanones, y es perfectamente estúpido, ya por tardío, en cuanto sobre el San Fulgencio han dicho los neutros y agermanados cuanto podían decir, y mucho más, ya porque la cicatriz con que salió El País el domingo prueba, o la falacia del Sr. Ruiz Jiménez, o la torpeza de los ejecutores de la censura.»

«El País manifestaba que ante una reclamación a país extranjero, todos los españoles deben apoyar, sin anticipar juicios, sin adelantar descargos, sin ofrecer medios de disculpa al contrario.»

«Pues, por razonar esa tesis, fué tachado el artículo de El País, mientras letamos mentís, inculpaciones e injurias a los tripulantes del San Fulgencio.»

«Consecuencia: que el Gobierno, por torpe, por malo, por arbitrario, lo primero que debe hacer es marcharse.»

«No merece confianza alguna quien cierra las Cortes, impone la previa censura, suspende garantías y ni aun así sabe gobernar.»

«Defendemos la libertad de pensamiento y de prensa; combatimos la previa censura y la suspensión de garantías. Y, como siempre, estamos al lado de todo periódico que sufra ataques contra su libertad, sin que nos importe lo que defienda. A nacionalistas, a carlistas, a clericales, a militaristas, a germanófilos hemos defendido y defendemos. La libertad, la verdadera libertad de pensamiento y de prensa, ante todo.»

DENUNCIADOS

«Otra vez hemos sido denunciados ayer. Y precisamente lo hemos sido por nuestro artículo «El Gobierno, contra la prensa», en que señalábamos los atropellos y las injusticias, las arbitrariedades y los abusos de poder que contra los periódicos no afectan a él y que no se hacen botines de los medios de su inopia y de sus inmoralesidades está ejerciendo el llamado Gobierno liberal presidido por el conde de Romanones.»

«Otra vez protestamos. El conde se retiró, claro está, de nuestra protesta. Es así el conde. Se ha puesto por montera el país entero y marcha tan «mismos». Sin embargo, nosotros protestamos; no para que nos oiga el conde, sordo a todo lo que sea justicia, razón y reclamación de derechos. Para que nos oigan los que aun conservan un resto de dignidad en este país desquiciado, merienda de negros para una cuadrilla de malhechores indecentes.»

«No hay palabras para expresar la iniquidad de este modo de proceder que con nosotros se emplea. Excusado es decir que de la denuncia se nos ha avisado hoy por la mañana, cuando todas nuestras ediciones habían sido sacadas ya, cuando el perjuicio económico era irremediable. ¡Y esto después, después de las palabras de aparente euanimidad dirigidas a los periodistas por Romanones!»

«Además, hipocritas!»

LA POLÍTICA

Ayer llegó a Madrid, de regreso de su viaje a París, el jefe de los reformistas, D. Melquíades Alvarez. En el mismo tren regresó de San Sebastián el Sr. Cambó. —Se encuentra gravemente enfermo el gobernador del Banco de España, D. Amós Salvador.

¿Gobernador o zar?

PALMA, 15.—El día 11, llamados por el gobernador, fueron a su despacho los compañeros Lorenzo Bisbal, Jaime Riera Alberti y Vicente Torres. Una vez ante él, les habló en esta forma:

«Les he llamado a ustedes para decirles que si mañana asisten más de diez personas al juicio de Bisbal, a los tres, por la noche, los embarco para Barcelona.»

No quedaron cortos los tres compañeros al contestarle. Le dijeron que ellos sólo respondían de sus actos, y que no podían evitar que al juicio acudieran más de diez personas. Que él, usando y abusando de su poder, podía hacer lo que le diera la gana, y que estaban dispuestos a ser embarcados, por estar seguros de que habría mucho gano, y que si él cumplía su amenaza, cometería una arbitrariedad de las mayores.

Al acto, por cierto, asistieron más de 1.000 personas; pero D. Dionisio Alonso Martínez no se ha atrevido a cumplir su palabra, tal vez por tener más miedo que los tres amenazados.

Este despotismo, que sólo un zar de Rusia podría ejercer, lo ejerce, según parece, nuestro gobernador, que por ser pariente del presidente del Consejo de Ministros, se ha creído poder hacer de las suyas y obstar a su capricho.

El conde de Romanones ha perdido el norte, y no sabe lo que se hace; todo el partido liberal está refugio con él; no goza de simpatías con la Diputación; no quiere que se hable mal de los acaparadores; se ha constituido en un pequeño zar, y está desprestigiando a su país, si es que éste goza de prestigio.

Los mayorquines estamos dispuestos a sufragar los gastos del viaje, con tal de que se lo llevien, porque lo que es aquí está de más, pues su ineptitud es tan grande que incluso los gatos lo comprenden.

Los que logren elejable de esta isla pueden contar con la gratitud de todo un pueblo que sufre las consecuencias de un mal gobernante.—Jaime Riera Alberti.

LA GALERNA

Las lanchas se han salvado

Telegramas enviados de Santander dan noticias de que las lanchas pescadoras se han salvado de un terrible peligro. Cuando estaban ya en el mar se desencadenó una galerna. Las familias de los pescadores, angustiadas, acudieron al muelle; una gran muchadumbre, temerosa de una catástrofe, se apiló allí. Después de unas horas de inquietud indescribible, las lanchas fueron llegando una a una a los muelles. Llegaron todas. Sólo había un hombre herido. Desapareció la inquietud; se calmó la angustia. La galerna se debata sola, contra sí misma, sin tragar vidas humanas.

El momento debió ser horrible. Porque las galernas del traidor mar Cantábrico tienen una historia bien triste en aquellas costas. En las páginas de uno de los más hermosos libros de Pereda—Sotileza—en una magnífica poesía de Menéndez y Pelayo—«la galerna del sábado de gloria»—está admirablemente descrita y cantado uno de los más trágicos episodios de la lucha de los hombres contra el mar. Y este episodio, en aquellas costas, se ha repetido varias veces, marcando fechas inolvidables. El cielo, el día de la galerna, aparece un amanecer sereno y bello. Nada presagia la catástrofe. Las lanchas se hacen a la mar, confiadas. De pronto, la serenidad del mar y del cielo se rompe. Una inmensa nube negra, cuya proximidad ni aun se había sospechado, avanza con una rapidez vertiginosa. Es la galerna.

Los marineros recogen las redes, apresuradamente y hacen rumbo al puerto a fuerza de remos, aterrados, huyendo de la muerte. Al puerto no llegan todos, generalmente. A veces no llega ninguno.

Esta vez los pobres marineros salieron de la saechanza traidora de la galerna. Se ha evitado un día de dolor. Y un día de dolor evitado es un día de fiesta para los corazones.

Nosotros, que sabemos de los sufrimientos de la gente de mar, de sus trabajos y de sus miserias, festejamos con toda el alma este buen día.

Por las subsistencias

Lo que dice Gasset.

El ministro de Fomento hizo ayer las manifestaciones siguientes:

«Recibí anteayer telegramas de Valencia, que hoy veo publicados en la prensa, anunciándome que faltará pronto el carbón para el alumbrado público.»

«Claro es que yo haré en este caso, como he realizado en tantos otros, cuanto sea posible para que no se queden a oscuras los valencianos. Espero que lleguemos a tiempo con el carbón asturiano.»

«La falta de carbón es ahora cosa visible; de ahí la necesidad, tantas veces repetida por mí, de ahorrar en el alumbrado de gas. Ello significa economía de carbón y de vagones. Llegar a la reducción de un 33 por 100 es asunto fácil, y, sobre todo, obligado.»

«Hoy telegrafo a los gobernadores para que me comuniquen si se cumplen las órdenes por Gobernación dadas. Es imprescindible y urgente que así se haga; pues, por pronto que los resultados de las negociaciones llevadas a cabo en Londres se adviertan, habrá de transcurrir algún tiempo.»

«Tampoco en los primeros días del bién que ocurrió nada en la zona de Levante; pero al cabo de unas semanas vimos bien palmarias las dificultades. Merced a un esfuerzo, verdaderamente titánico, se logró aliviar el daño, aplicando a la naranja, en vez de 1.500 vagones, destinados al año último, hasta el 5 de abril al tráfico invernal, más de 10.000 vagones. Pero el mercado nacional puede amenazar los males, mas no suplir las corrientes exportadoras habituales.»

«Traer carbón y exportar naranja; he ahí los dos grandes problemas, entre muchos y muy complejos, que las anomalías económicas nos han planteado.»

«Por lo que a transportes ferroviarios hace relación, debo consignar que, cuando podamos dar por terminada la campaña de la naranja, estaremos en condiciones de atender con más holgura tráfico que hoy me veo forzado a restringir.»

«No afirmé que entramos en una plena normalidad en transportes, pero sí que nos aproximaremos mucho a ella.»

«También dió cuenta de que todos los navieros sobre quienes pesaba la amenaza de la incautación de buques han pagado ya lo que debían por impuesto para el pago de los fletes a precios reducidos, y que una Comisión de la Junta de Defensa de Castellón de la Plana, formada por los señores barón de Terrateig y Santa Cruz, le había visitado para pedirle la concesión, por el Gobierno, de créditos a particulares, con la garantía de sus productos.»

«Estos comisionados, con el Sr. Gasset, visitaron ayer tarde al ministro de Hacienda.»

Exportación prohibida.

La Gaceta publica una real orden de Hacienda en la que, teniendo en cuenta que las exportaciones de arroz blanco elaborado ascendieron a 21.358 toneladas en 31 de marzo último, los cuales en casi su totalidad fueron destinados a países de Europa; que las peticiones referentes al arroz blanco ascienden a cerca de 20.000 toneladas, y a 14.000 las de arroz con cáscara; que, según noticias de carácter oficial, los precios del arroz blanco de clase corriente resultan a 45 55 pesetas los cien kilos, en vez de 44,50, que como límite para dicha clase de arroz señaló la real

orden de 12 de marzo último, se dispone lo siguiente:

Primero. Que se prohíba la exportación de arroz, salvo el que se destine al abastecimiento de las posesiones españolas del norte de África, Canarias, Río de Oro, Fernando Pó y zona de influencia española en Marruecos, mediante los requisitos que determina la disposición segunda de la real orden de 24 de noviembre último; y

Segundo. Que se autorice exclusivamente, y con pago del correspondiente gravamen, la exportación de las cantidades de dicho artículo que habiendo sido expedidas desde las regiones productoras con anterioridad al 30 de marzo último, se hallen en ruta o detenidas en las fronteras, sin que por ningún concepto haya de rebasarse la cantidad de 30.000 toneladas autorizadas por la real orden de 12 de marzo próximo pasado.

EN PROVINCIAS

Escasez de patatas.

Ciudad Real, 16.—El alcalde ha enviado una comunicación al gobernador civil, dándole cuenta de la escasez de patatas que diariamente se observa en los mercados.

El gobernador ha solicitado una relación de los tenedores de este artículo, al mismo tiempo que ha prohibido su exportación.—C.

Trigo que no llega.

GERONA, 16.—Los fabricantes han visitado al gobernador, exponiéndole que si no reciben pronto el trigo que tienen comprado, se verán obligados a cerrar sus fábricas.

El gobernador ofreció transmitir sus indicaciones al ministro.—C.

Naranjas a Inglaterra.

CASSELLÓN, 16.—Se sabe de modo oficial que el Gobierno inglés admite hasta el 25 por 100 de la cosecha de la naranja.

La noticia ha causado excelente efecto en la opinión.—C.

El conflicto del carbón.—El arroz.

VALENCIA, 16.—Los informes recibidos en el Gobierno civil durante las cuarenta y ocho horas últimas, referentes a la escasez de carbón, son en extremo alarmantes.

Los ministros de Fomento y Gobernación han delegado en el gobernador para que haga frente al conflicto.

El gobernador ha conferenciado con el director de la Compañía de alumbrado y calefacción.

El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de los pueblos de la provincia, ordenándoles limiten en lo posible el consumo de carbón, incluso en las fábricas de gas.

La prensa publica unas declaraciones del director de las fábricas del gas y de electricidad, confirmando la necesidad en que se verá de cerrar las fábricas por falta de hulla.

A pesar de la carestía de los fletes y transportes terrestres, todo lo pagaría la Empresa con tal de recibir carbón antes de ocho días.

Confía en que el Sr. Gasset resolverá el conflicto.

Para resolver la cuestión del precio del arroz, el presidente de la Unión arrocera propondrá vender al precio de la tasa el arroz necesario para el consumo nacional, a cambio de que cosecheros y acaparadores reduzcan en una peseta el precio actual de los cien kilos de arroz de cáscara.

Los carniceros.

SAN SEBASTIÁN, 16.—La Junta de Subsistencias ha acordado que el pequeño aumento en el precio de los ganados no quita margen en las ganancias de los carniceros, y, por consecuencia, no está justificada la subida.

Los carniceros insisten en que se verán precisados a cerrar.

El gobernador llamó al alcalde, encargándole que estudiara la cuestión de la carne, pues los carniceros amenazan con cerrar los establecimientos si no se les autoriza a subir el precio de la carne.

El maíz.

SANTANDER, 15.—Este grano, que es el de producción más abundante en la provincia, en menos de veinticuatro horas, ha tenido un aumento de precio de 2,50 pesetas en los cien kilos, o sea que de 37,50 se ha elevado a 40.

¿Se enjera el Gobierno?—Yasay.

Jordana a Marruecos

Hoy emprende su viaje de regreso a Marruecos el alto comisario de España en nuestra zona de protectorado, general Jordana.

Ayer, a última hora de la tarde, estuvo en el ministerio de Estado a despedirse del Sr. Jimeno.

El alto comisario almorzó hoy en Palacio con D. Alfonso.

Gobernador intransigente

JEREZ DE LA FRONTERA, 16.—Desde el día 30 de marzo tenemos cerrado el Centro obrero.

El día 13 del mes actual nos hemos dirigido al gobernador civil de Cádiz, solicitando la reapertura.

No hemos sido atendidos ni hemos obtenido contestación del gobernador. Dando cuenta de estos hechos, protestando y reclamando, nos dirigimos al Gobierno.—José VILLIDE, presidente.

Lo que dice el Gobierno

Presidencia.

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con D. Alfonso, siendo breve la entrevista, porque éste tenía que marchar a Leganés para revisar las fuerzas del regimiento de Covadonga, que han regresado de Marruecos.

Por esta causa no despacharon con el jefe del Estado los ministros de Gobernación y Hacienda.

Confirmando que mañana habrá Consejo en la Presidencia, preparatorio del que se celebrará el jueves en Palacio.

Los periodistas preguntaron al conde si era cierto que el marqués de Cortina había firmado en París otro Convenio, por el cual nos comprometemos a facilitar a Francia 20 vagones de fruta, contestando el presidente que no tenía noticia de ello.

Gobernación.

El ministro volvió esta mañana a hablar con los periodistas de la censura, mostrando a éstos los números de la prensa de la mañana, para demostrar que no tenían ningún blanco, a pesar de haber llevado las galeradas a la censura, deduciendo que ésta no era tan rigurosa cuando en los escritos no se excedía nada.

Sólo se trata de cumplir un compromiso, y cuando no hay nada pecaminoso, no tiene por qué tacharlo la censura.

Se lamentó de que el periódico El Día apareciera anoche con blancos, cuando la censura no le tachó ninguna de las galeradas enviadas.

Como esos blancos son innolvidados, el ministro de la Gobernación afirmó que si se repetían será prohibida la publicación de periódicos con blancos.

Además, hizo constar que el director de dicho periódico había presentado en el Gobierno civil instancia para solicitar la publicación de otros dos periódicos, sin duda preparándose para una suspensión.

El Liberal de ayer—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—ha sido multado con 125 pesetas por no presentar las galeradas en la censura.

Vuelvo a repetir a ustedes que nosotros no pretendemos molestar a nadie; pero es preciso que se traigan las galeradas, y cuando no contengan nada de lo prohibido, no se tocarán.

No acierto a comprender la actitud del Sr. Soriano. Este menos que nadie puede hablar de la censura, cuando no se ha sometido ni quiere someterse a la censura.

Esta desigualdad no podemos consentirla; pero no significa que tengamos deseo marcado de conducir con España Nueva.

El gobernador acaba de decirme que ha presentado 15 instancias solicitando la publicación de otros tantos periódicos.

Desde aquí invito a los periódicos a restablecer la buena armonía.

Yo telegrafaré mucho que ustedes, en sus respectivos periódicos, sean eco de mi voz de concordia e influyan para restablecer la armonía, atendiendo a que es el amigo quien se lo ruega, y que el ministro no hace otra cosa que cumplir con los deberes de su cargo.

Yo no tengo nada personal contra ningún periódico, y con gusto hago constar que sólo gratitud debo a toda la prensa.

Luego habló de la reapertura de la Casa del Pueblo, comunicando que ya había sido autorizada, con gran satisfacción del Gobierno, sobre todo después de haberse dicho que su clausura podría impedir la celebración de la fiesta del Imperio de Mayo.

Estado.

El ministro comunicó hoy que el comandante militar de Cebo de Agua había pasado el río Muluya, siendo obsequiado con un banquete por el jefe francés del puerto de Beni-Isaen.

También dijo que el español indultado de la pena de muerte por las autoridades de Bruselas se llama Jaime Mir y Más.

Las patatas se encarecen

Constantemente estamos señalando la desverguanza con que logrenos y mercaderes de baja estofa, burlan la ley de Subsistencias y la incuria, por no dar más cruda expresión a nuestro pensamiento, de que parecen hacer gala los llamados a volar por su cumplimiento.

De nuestra primera afirmación tienen buena prueba todos los ciudadanos, y en particular los trabajadores, ya que sobre todos pesa la consecuencia de negocios hechos con las subsistencias.

Como caso bien expresivo de lo que en segundo término afirmamos, expoundremos algo de lo que actualmente está ocurriendo con el mercado de las patatas.

Hace ya bastantes días, digamos si no cuantos vienen pagando tal mercancía a mayor precio, que el kilo de patatas se expende en Madrid a 25 céntimos kilo.

Se hizo tal elevación sin tener en cuenta los preceptos de la ley de Subsistencias, en las propias narices del alcalde y de sus subordinados, y no solamente dejó de hacerse gestión alguna en contrario sentido, sino que está en la fecha y la hora en que aun no se ha enterado de tal atropello el duque de Almodóvar, quien, principalmente, es culpable, y debe ser responsable de que tal hecho goce de la impunidad con que se realizó.

Se enterará hoy cuando oficialmente le sea comunicado por el gobernador, como consecuencia de una visita que a esta autoridad hizo una Comisión de detallistas del artículo.

De ello conocerá la Junta provincial de Subsistencias en la reunión que celebrará hoy. No conocemos iniciación alguna de cual puede ser el acuerdo que sobre el particular recaiga; pero con vista a los

antecedentes que en casos parecidos se dejaron expresados, podemos asegurar que el encarecimiento de la patata es un hecho, y que la clase trabajadora sufrirá una nueva merma en la ya miserable resistencia económica con que atiende al más indispensable sosten.

Lo particularístico del caso es que la subida no obedecerá a escasez del artículo, sino al más refinado mercantilismo despreciable y egoísta, de cuatro señores que, mediante el acaparamiento del mercado de la Cebeda, hacen del precio de este producto lo que les viene en gana.

Que esto es una realidad comprobable por la más mínima inteligencia lo dirá una simple visita al mercado de la Cebeda, donde, como dejamos dicho, tienen establecido su campo de acción su majestad el «rey de las patatas» y demás congéneres, a quienes los madrileños deben despreciar en el grado en que su infidelidad, frente al hambre del pueblo, se manifiesta.

Y que esta realidad de desprecio a los intereses madrileños es amparada, sancionada y estimulada por la nefasta gestión que al frente del Municipio efectúa el duque de Almodóvar del Valle podrán comprobarlo cuantos examinen la negligencia y atención a los intereses particulares con que precede nuestro primer municipal.

Tengan buena cuenta de ello los madrileños, y en particular los trabajadores.

LA PROVIDENCIA

Dos hombres helados

HUESCA, 17.—En término de Escorbuta fueron hallados por un pastor los cadáveres de dos hombres, que perecieron helados.

Eran éstos Simón Guillén y su padre, llamado Juan.—O.

Reapertura de Centros obreros

LA CASA DEL PUEBLO. Esta mañana ha sido autorizada la reapertura de la Casa del Pueblo.

EN SAN SEBASTIÁN. SAN SEBASTIÁN, 16.—El gobernador civil ha autorizado la reapertura del Centro de la Federación local de Sociedades obreras.—C.

LOS VENDEDORES AMBULANTES

Banquete de aniversario. La Sociedad general de vendedores ambulantes celebró ayer su dieciséis aniversario con un fraternal «apage en un momento de Amaniel».

La Sociedad estuvo representada por más de cuatrocientos asociados, y entre ellos, un grupo numeroso de compañeros.

El acto resultó animadísimo, pintoresco e interesante, restando en él un fraternal sentimiento de cordialidad, encaminado a robustecer la acción social.

Presidió el acto Violeta, cuyos buenos propósitos y cuyas campañas en beneficio de la clase de vendedores son bien conocidas.

Al terminar, los compañeros Rodríguez, Olalla, Alonso, Carrotero, Quiñón, Valdés y Aragón pronunciaron muy acertadas palabras, estudiando el progreso económico de la Sociedad en relación con los momentos actuales, proponiendo todo ello que la Sociedad de vendedores ambulantes está dispuesta a defender sus intereses contra el alcalde y contra aquel que pretende atropellos.

Entre aplausos cesó el acto nuestra amiga Violeta, aconsejando a los reunidos que se abstengan de determinaciones acérrimas y se preocupen ante todo de concretar sus aspiraciones, y una vez determinadas prudente y razonadamente, saber defenderlas con tanta energía como sea preciso.

Repetimos, al dar cuenta de este acto fraternal, la expresión de nuestras simpatías a la Sociedad de vendedores ambulantes.

Producto de la ignorancia

SAN MARTÍN DEL REY AURELIO, 16.—El día de jueves—santo pasado—conducimos al cementerio civil a la hija de nuestro correligionario Rogelio González, de La Vega.

El acto fué una importante manifestación de duelo.

Para la manifestación por los ahogados dentro de ella y en el exterior había regular concurrencia de gentes cristianas.

Parte de esas gentes, muchas de ellas jóvenes, dando una prueba más de su incultura, y consiguientemente de su ignorancia, hicieron ostensibles manifestaciones de ineducada protesta.

Quiénes acompañaban el cadáver de la hija de nuestro compañero no tomaron en consideración las actitudes poco delicadas de los ignorantes y fanáticos.

De este modo se evitó un choque de pasiones, que hubiera valido seguramente lamentables consecuencias.

No esperamos que estos cánticos modifiquen su conducta en tanto no abandonen esas preocupaciones religiosas que los enristrean.—Vila.

Trabajadores

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

PEO

He aquí, mos a merce en plena su

Los deleg Confederaci la Unión G ral acerca de la clase tra

Gobierno. a nalidad e ig desde las alu ción la verda

raciones. Est mos nustra para conse

diversos asp que luchan sólo hay un bien, a tiemp

paración y c ración en toda la

Esto fué lo nifesto se di de habilida

dos, en opini Era neces

tero la sensac unida, identi todos los par

que contra su los maquiave paces de Cen

ejecutor de lo El miedo, e la categoría d

Romanones y bla llegado lo como suprema

blica, en vez d ción real de q los acaparador

queza, de que pan, porque p bernantes me

decretó la pris advas de homi vivaba más y

hacia los que cen en la pars sentantes.

«Tenía razón gún indicio del Gobierno

mente liberal marse honrad Gobierno se ju

de Besteiro y nera. El ministro

antes de reuni decia que no

asamblea un a ga general ind no se improvis

de preparación el Gobierno sa

entre otras re hacer propaga

acuerdo que n die podía atrev cuenta.

Además, el imprudencia q

real orden, se acuerdos de la

esta se reunie ba el escrutinio

des subalterna mado de cuál e

gudo. Y si esto claro está—, ¿

de unos acuar conocer en todo

La misma pr ciones muy so

comentar el m en que pudiero

bremente, juzg los organizador

la de dar una a lo Gobierno.

En este sent dicos como el

El Día, como chosos de con

bres más signi pañol. Los mis

taron de esta m obreros.

Entendí, q acuerdo el con

do iba a estalla No. Le convino

narse un golpe to del empré

permanencia e presión de que

PEOR PARA ÉL

Se ha hablado de desaciertos, de errores. Tema es éste que todavía no queremos abordar, por respeto a quienes así piensan. De lo que no se ha hablado es de la estúpida posición de éxito en que la Unión General se coloca, yendo al unísono con anarquistas y sindicalistas, con republicanos y hasta con reformistas y liberales aielados, para coaccionar al Gobierno con el fin de que España consiga «cambios fundamentales de sistema».

De lo que no se ha hablado es de la preponderancia alcanzada por la Unión General en estos meses últimos, que culmina con la posible caída del propio conde de Romanones. Esta labor, verdaderamente afortunada, de incorporar al terreno de las realidades políticas nacionales a los elementos de mayor vivacidad del proletariado militante, ayer enemigos de nuestra actuación, hoy sus colaboradores más leales, es de tan enorme trascendencia, que sin su concurso—como ellos sin el nuestro—el Gobierno no hubiera sentido el temor que los acuerdos le produjeron.

Y sobresale otra cosa más en este censo de movimiento obrero. Esta vez, a la violencia del Gobierno, los anarquistas y sindicalistas responden, identificados con todos los demás miembros de la Unión General, socialistas, que no conviene surjan chispazos, y son Seguí y Pestaña y Lacort quienes más se esfuerzan en demostrar que el éxito está precisamente en evitar que ahora surjan movimientos aislados, que se temían en León, en Miranda, en Asturias, y que ya habían surgido en Valladolid, es decir, en zonas obreras de preponderante influjo socialista, ahora imitadores inconscientes de la táctica de Barcelona en 1909.

No está mal—¡qué ha de estar, si ha sido un movimiento espléndido de fuerza y de gallardía!—lo ocurrido en Valladolid; pero si no surge ni siquiera eso, ¿hubiera podido Romanones esgrimir un argumento medianamente serio al responder en *El Liberal*—despreciable diario al que deben declarar la guerra los trabajadores—al Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo de Madrid?

Esta es la realidad, y con arreglo a ella tiene derecho a opinar lo que quiera todo el mundo. A lo que no habrá derecho será a salirse de esta realidad, o a aprovechar estados de opinión formados tálidamente para vengar agravios personales—si los hay—, ni a sacar las cuestiones del elevado nivel a que deben estar sometidas por su gran importancia. ¡Buen lamentable mostrarse pequeño en casos como éste!

Ahora, el proletariado no puede tener más que un anhelo: volver a la normalidad constitucional. En pleno estado de derecho, combatir despiadadamente a los falsos liberales que nos gobiernan, hasta hacerlos saltar del Poder—están en él porque no hay sustitutos de prestigio—, y mantener en toda su integridad la amenaza que significa el acuerdo de la Asamblea obrera, con el Gobierno que sustituya al actual, o con éste, si su carencia de sensibilidad fuera tanta que no le hiciese conocer el estado de angustia del país.

¿Se consiguen formalmente «cambios fundamentales de sistema»? ¿Se garantiza al pueblo medios decorosos de vida? ¿Pues la Monarquía, queramos o no, se sobrepondrá a los anhelos de las masas obreras. ¿No se hace esto, persistiendo en el error de que España se sobrecogerá en cuanto los soldados estén en la calle y surja algún incidente? Pues lo que más dicen querer los monárquicos puede pelligrar, si la unión entre los obreros de todos los matices continúa, como hay que desear, y éstos se deciden a prepararse a todas las eventualidades y cuentan previamente con quienes les pueden ayudar.

¿Quiere el Gobierno llevar a España a la revolución y unir a todos los elementos sanos y decididos contra la Monarquía? Peor para él...
Andrés SABORIT
(De ACCIÓN SOCIALISTA.)

LA GUERRA

LA OFENSIVA ALIADA EN FRANCIA

Ingléses y franceses han realizado con éxito nuevos ataques; los primeros, en el sector del Artois, y los segundos, en el Solesmois.

Los partes oficiales de Londres comunican que las fuerzas británicas han tomado el pueblo de Villers, al sudeste de Harchicourt, y han hecho nuevos progresos al nordeste de Lens. Aseguran que el botín cogido en Lievin es muy importante, habiéndose contado hasta ahora un cañón naval de largo alcance, muchos miles de bombas de todos calibres, un gran número de morteros de trincheras, grandes cantidades de bombas y granadas de toda clase, vagones de herramientas nuevas y talleres completos de mecánica. El número de prisioneros cogidos desde la mañana del día 9, en que empezó la ofensiva en el Artois, excede de 14.000, y entre el material capturado figuran 194 cañones.

Los partes de París dicen que entre el Oise y San Quintín ha continuado la lucha de artillería, y que al sur del Oise los franceses han realizado nuevos progresos en la meseta oriental de la línea Barleis-Quency Bas.

Entre Soissons y Reim, después de una preparación de artillería que ha durado varios días, los franceses han atacado ayer mañana las líneas alemanas en una extensión aproximada de 49 kilómetros.

La batalla es muy encarnizada en todo el frente, donde los alemanes habían agrupado de fuerzas muy importantes y numerosa artillería. En todas partes el empuje de las tropas francesas va venciendo la enérgica defensa del adversario. Entre Soissons y Craonne toda la primera posición alemana ha caído en poder de los franceses. Al este de Craonne las tropas francesas han asaltado y se han apoderado de la segunda posición alemana al sur de Juvincourt.

Más al sur, los franceses han llevado su línea hasta el borde oeste de Bermericourt y hasta el canal del Aisne, del Oivre a Courcy.

Violentos contraataques alemanes verificados repetidas veces al norte de Villers-Bis han sido quebrantados por el fuego de los franceses, con pérdidas considerables para el adversario.

El número de prisioneros hechos por los franceses y contados hasta ahora excede de 10.000. Los franceses se han apoderado igualmente de un material de guerra muy importante, que no ha sido aun contado.

En la Champaña la lucha de artillería ha continuado muy activa en diversos sectores.

En Lorena y Alsacia, después de una preparación de artillería, los destacamentos franceses han penetrado por varios puntos en las líneas alemanas, y en la llanura alaciana alcanzaron en seis puntos diferentes la segunda línea alemana.

En los demás teatros de la guerra, duelos de artillería y pequeños combates.

AMÉRICA CONTRA ALEMANIA

Telegrafían de Washington que el presidente Wilson ha dirigido al pueblo americano el siguiente mensaje:

«Ciudadanos: La entrada de nuestro muy amado país, por la democracia y los derechos de la Humanidad, en la guerra terrible que estremece al mundo, ha creado grandes problemas, y la línea de conducta que esos problemas requieren debe ser fijada inmediatamente.

Ponemos rápidamente nuestra escuadra en pie de guerra, y estamos a punto de crear y equipar un gran ejército, y eso sólo son pequeños partes de la gran tarea a la que nos hemos dedicado.

No hay ni pueda haber ninguna elemento egoísta en la causa por la que combatimos.

Combatimos por lo que creemos y deseamos que sean los derechos de la humanidad y el porvenir y la seguridad del mundo.

Para realizar esa gran obra dignamente y con éxito debemos consagrarnos a su realización sin ninguna consideración de lucro ni ventajas materiales y con una energía y una comprensión que se eleven a la altura de la empresa misma.

Debemos penetrarnos de cuán grande es nuestra tarea, cuántas cosas y cuántos elementos diferentes y sacrificios implica.

Debemos producir el sustento, no sólo el nuestro propio, de nuestros ejércitos y de nuestra armada, sino igualmente de la mayor parte de las poblaciones de las naciones con las cuales hacemos ahora causa común y a cuyo lado vamos a combatir.»

El mensaje termina con exhortaciones a los agricultores para que intensifiquen los cultivos, puesto que no ya ahora, sino aun después de hecha la paz, los pueblos europeos tendrán que contar con las cosechas americanas; a los directores de las Compañías de ferrocarriles para que aumenten los transportes; a las fábricas de municiones para que activen la producción, y a todo el pueblo para que economice.

Antesayer se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia d. Wilson, para adoptar acuerdos relacionados con la guerra.

En él se examinó por primera vez en detalle los poderes conferidos al presidente por el Parlamento, y que son los mismos que se solicitaron.

Después, Wilson expuso en toda su amplitud el punto de vista americano, según lo había manifestado en sus conferencias con los representantes de Francia e Inglaterra.

Como resultado de ello, el presidente

UN INCENDIO

Esta madrugada ha ocurrido un incendio en la calle de Serrano, 35. No ha habido desgracias personales ni daños cuantiosos; pero el fuego se produjo de tal forma y se avivó con tal presteza, que durante un buen rato se temió un siniestro de magnas proporciones.

Tenía la casa incendiada un piso sótano, corrido, en el primer cuerpo del edificio que da a la calle, y en la parte posterior, que colinda con el patio del número 33 y con solar y edificación de planta baja en el 31. Este sótano se dividía en cuartos, la mayoría de los cuales ocupabanlos la servidumbre de los pisos.

No se sabe cómo ni en cuál de ellos, a la una y cuarto comenzó el fuego. Bien pronto se elevó sobre uno de los ángulos una densa columna de humo rojizo. Viéronlo algunos dependientes de la casa contigua que aun velaban y dieron la voz de alarma al sereno y a los porteros del 35. Acudieron a los pocos minutos la pareja de la guardia civil que efectúa la vigilancia por esta zona y dos guardias de orden público, que dispararon tiros de revólver para advertir del peligro al vecindario.

Con las voces y las detonaciones despertaron todos los inquilinos de la casa incendiada y de las contiguas.

A la una y veinticinco llegaron la primera bomba y 10 ó 12 bomberos, quienes, con bastante riesgo, lograron subir y colocar una manga en el ángulo más atacado por las llamas; pero éstas, favorecidas por el aire, se corrían rápidamente. Bien pronto toda la armadura del edificio ardía en inmensa hoguera.

Sucesivamente fueron acudiendo más bombas y bomberos. A poco llegaron también los señores Monasterio, encargándose de organizar el servicio, que, a decir verdad, fué deficiente en los primeros momentos, ya por la dificultad de la toma de aguas, ya por la tardanza y tropel en el poderoso concurso de la máquina de vapor.

A las dos y media el fuego había destruido completamente todo el piso superior y azoteas, y amenazaba desplomarse por varios puntos la techumbre del piso tercero; pero ya los bomberos, cruzando los chorros de agua desde tres puntos, dominaban al voraz elemento.

La casa tiene gas; como era más que probable la explosión en el último piso, acudióse a cortar la entrada del fluido; y ni funcionaba la llave, ni había modo de cortar el peligro. Fué preciso levantar la losa y dejar al aire el cañón y aplastarlo...

A las tres y media de la madrugada pareció localizado el incendio, aunque el hundimiento de las techumbres de algunos cuartos del piso tercero, y el agrisamiento de otras, dando paso a las brasas, obligó al personal de extinción a redoblar su trabajo para evitar que se propagase a dicho piso el siniestro.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

SANTANDER.—Están en huelga, demandando aumento de jornal, los obreros mineros de Las Rozas.

En la entrevista entre patronos y obreros no se ha llegado a la solución del conflicto.—Vasay.

BARCELONA.—Continúa en el propio estado que en la semana anterior la huelga de constructores de planos y el locaut de cilindros.

—Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de curtidos de San Martín. Se ignoran los motivos.

SALAMANCA.—Los patronos ebanistas han contestado a sus obreros en huelga, negándose a admitir el nombramiento de un Tribunal arbitral para resolver la huelga.

Esta lleva ya dos meses de duración.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Un drama nuevo.

PRINCESA.—A las seis, La tía de Carlos.—A las diez, El glorioso difunto.

COMEDIA.—A las seis, Último concierto Loyonnet.—A las diez, El viaje del rey.

LARA.—A las seis y media, Como hormigas.—A las diez, Los de Alcañiz y Como hormigas.

INFANTA ISABEL.—A las diez y cuarto, Buena gente.

ORRVANTES.—A las seis y media, Amor que vence al amor.—A las nueve y tres cuartos, Hamlet.

APOLO.—A las seis y media, Serafín El Pinturero.—A las diez y media, El sombrero de Damasco, en la que toma parte Charming Egyptian Dancer Noré.

COMICO.—A las diez y media, La venganza de la Petra o donde las dan las toman.

PARISH.—A las nueve y media, variadísima función; el sin rival Robledillo y todos los gimnastas, acróbatas, saltadores, clowns, comediantes y exóticos que dirige William Parish.

IMPRESA DE FORWARD, LEBERRAD, 29

casos parecidos se

podemos asegurar que la pataza es un hebrajador sufrirá una ya miserable resistencia que atende al más

del caso es que la a escases del articulo mercantilismo de, de cuatro señores paramiento del mercaen del precio de les viene en gana. residad comprobable futelegencia lo dirá mercado de la Cebajamos dicho, tienen de acción su majestatas» y demás conos madrileños deban do en que su indiferebre del pueblo, se

de desprecio a los e es amparada, saner por la nefasta gosMunicipio efectúa el r del Valle podrán examinen la negligos intereses particu nuestro primer mu

de ello los madritr los trabajadores.

INDICIA

es helados

ermino de Escorhue un pastor los cadá, que perecieron he

Guillén y su padre,

Centros obreros

del Pueblo,

sido autorizada la del Pueblo.

bastián.

El gobernador ciapertura del Centro de Sociedades obre

AMBULANTES

de vendedores amu dieciséis añiverdyape en un meren

representada por asociados, y entre uso de compañera. alfismo, pintoresco o en él un fraternalidad, encaminado social.

pañanos Rodríguez, hero, Quirón, Valticieron, muy acerando el progreso ad en relación con es, probando todo de vendedores amu a detener sus lu de y contra aquel rios.

ó el acto muestra ando a los reunidos terminaciones esante todo de cony una vez deteradadamente, saber engrafía como sea

mento de este acto de nuestras simpauadores ambu

Ignorancia

AURELIO, 15.—El do conducciones al ja de nuestro co. González, de La

tantas manifestaón por los alvedo. esamente cuando xterior había reentes cristianos, muchas de ellas más de su inente de, su insensibles s maniotes», sidos el deáver de la no no tomaron en es poco delicadas is.

un choque de idos segaramenidos.

es católicos mo tanto no aban religiosas que

es el único de vuestrós.

Madame Jacometti, a Vigo

En el correo de Galicia salió ayer tarde, conducida para Vigo, en cuyo puerto esperará la llegada de un barco de su nación, la artista holandesa madame Jacometti.

El Gobierno ha dicho que es la significación de anarquista peligrosa la que ha impuesto esta resolución.

Nos parece fuera de razón que persona calificada de este modo sea reclamada por su país. Y no creamos que el motivo de la expulsión sea el declarado por el Gobierno.

Además, y lo volvemos a decir, la revolución tomada es injusta y no nos acredita de país civilizado.

LOS PESCADORES Y EL SUBMARINO

Los alemanes se marchan sin pagar. SANTANDER, 17.—El vaporcito pesquero Sahagua se hallaba pescando a las ocho de la mañana a nueve millas de Santoña.

Cuando iban a recoger las redes, apareció un submarino alemán.

Los marinos alemanes les llamaban con locura, y gritaban: «¡Peces! ¡Peces!» Los pescadores creyeron que les decían: «¡Franceses! ¡Franceses!», y contestaron: «¡Españoles!»

Como los marinos alemanes vieron que no les entendían, enseñaron unos pescados. Entonces echaron un cabo al vaporcito, y los pescadores les dieron pesca. Los alemanes prometieron pagarla; pero el sumergible tuvo que alejarse.—C.

¡Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL

discutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicos, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y, DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio Travesía de San Mateo, 6 Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

GRAN BAZAR Zacarías Manada Zapatería Sastrería Lencería Camisería Lanería TRAJES, GABANES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSETS, CAMISAS Y ROPA BLANCA GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1917 Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de James, Verhaeren y de los clásicos españoles y extranjeros; prosas de H. Cross, Sergio Persky, Anatole France, Lafargue, Alfredo Calderón, Capus, Charpentier, etcétera; una crónica de la guerra europea; un resumen de los acuerdos de los Congresos socialistas internacionales acaecidos de la guerra; gran número de entreteleros interesantes; pensamientos seleccionados de los más famosos militantes del Socialismo; retratos de los socialistas de más saliente actualidad durante el año 1916;

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA PEZ, NUM. 15.—MADRID

LOS AMANTES GRAN CASA DE VIAJEROS Montería, 20, segundo.—Madrid

ALBAÑILES! Quiéran tener conocimientos prácticos del oficio. Comprén el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO PALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, flores, etc. San Francisco, núm. 9 • Urzurrua, núm. 33 Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EN BAR Ultramarinos de superior calidad PRECIOS SIN COMPETENCIA! Venta de carbones SUGURSALES

ESTUDIOS HISTÓRICOS Dombos.—El Primer Mayo a través de los tiempos. 0,05 pesetas. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. 0,15 — Dham.—La revolución rusa. 0,20 — Carrero.—Crítica del nacionalismo vasco. 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español. 1,50 — Mora.—Revolución y Contrarrevolución. 1,50 — Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea. 4,00

LEYES Y REGLAMENTOS Leyes de Reunión y Asociación. 0,10 pesetas Programa y Organización general del partido. 0,15 — Celebración de actos civiles. 0,25 — Leyes y reglamentos de Accionistas del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños. 0,30 — Manual de prácticas socialistas. 0,50 — Anuario obrero (1915). 0,30 — Manual del obrero asociado. 1,50

ANUARIO OBRERO Por F. Núñez Tomás y F. Galdo Equidol

PEDIDOS A "EL SOCIALISTA" REFRATOS DE IGLESIAS MAGNÍFICAS AMPLIACIONES gráficas de PABLO IGLESIAS a pr. opónis para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.

EL SOCIALISTA PEZ, 15, segundo, obreros

LA POPULAR CASA CENTENERA CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades. Sastrería especial a la medida

M. ROCA FOTÓGRAFO, TETUAN, 20, MADRID Ampliaciones y postales de Marx, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quevedo, Perceval, Azevedo, Vera, Carrotero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gileso, Varela, Gaseo, Sanabria, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Morán, Aizman, Sabarot, Lucio Martínez, etc.

LA MADRE (NOVELA) POR MÁXIMO GORKI (Traducción de E. TORRALVA BECI) ción se hubiera extinguido también por entero en el yermo, dejando en la Historia únicamente una hermosa huella luminosa. En la ruta de la Humanidad hacia la perfección, todo idealismo se ha visto obligado a tener, como condición inexcusable de existencia, una finalidad económica. Groseramente económica. Como lo que determinaba—y lo que determinaba—la ley económica de la sociedad era el imperio de una clase, los idealismos de toda especie han tenido que supeditarse a las exigencias de la clase que ejercía la hegemonía social. (No había, pues, de ocurrir esto en la literatura, que es la forma más bella y sugestiva de todos los idealismos? Ha ocurrido, a mayor abundamiento, en la ciencia misma, que es la investigación de la verdad, y a la que la materialidad dominante ha sujetado tantas veces a su conveniencia, no obstante los bellos gestos de rebeldía que le han hecho formular en algunos momentos un magnífico e pur, si muove!

Shakespeare ambulaba de pueblo en pueblo, como un maese Pedro, adulando a todos los grandes señores, ni que los trovadores cantaran sus poemas en los salones de los castillos para que les dieran de comer caliente en las cocinas, entre la servidumbre, ni que Calderón y Lope visitaran hábito religioso, a fin de no morir de hambre, debiendo el sustento de su vida a los beneficios de su profesión eclesiástica y no a los destellos de su genio. A la aristocracia de hierro ha sucedido la aristocracia de la industria, del comercio y de la banca. No menos tiránica que aquella, dentro de una democracia convencional, que no podía destruir, porque ella era la razón de su imperio, esta plutocracia ha aliado las diferencias de abolengo para con los literatos; pero, dentro de los medios de vivir, no les ha concedido la beligerancia, no les ha mantenido—la emancipación de Terencio transformada a través de la Historia—sino a condición de que no fueran más allá de lo que a los extremos intereses del capitalismo convenía. Y cuando ha habido extralimitaciones, o han caído los robos en castigo de miseria, o esas extralimitaciones no han pasado de bufonadas o de insolencias ingenuas, como las de los bufones cuando se mofaban de las imperfecciones de su señor provocando unas veces una sonrisa benevola de él y otras unas docenas de azotes aplicados por un jayán sin gran eco, no olvidemos que los grandes genios precusores—Diderot, Voltaire, Victor Hugo—fueron anatematizados, escarnecidos, negados por la sociedad de su tiempo. Y, sin embargo, la fórmula del progreso no tuvo entonces, no ha tenido nunca, el carácter de transformación social que tiene al presente.

En este presente aparece en el mundo literario, como una figura extraña, Alejo Pechkow. Sale de la entraña misma del pueblo. Abriéndose paso con el formidable empuje de su genio, se coloca en las primeras filas de los hombres que brillan, cuyo nombre suena, para quienes la gloria anticipa su sanción. Pero no desprende su carne de la entraña del pueblo, y permanece adherido a ella fuertemente. Todo su amor es eso: el pueblo. Sufre con sus dolores, pero no sufre en un éxtasis pánico momentáneo; no es la suya una de esas sensibilidades exquisitas que vibran un momento al contacto de los dolores de los humildes, y sólo tienen ese momento. Su amor, su sensibilidad son todo él, permanentemente, reciamente, inseparablemente. Es el enamorado del pueblo, el defensor del pueblo sobre todas las cosas. Más aún: es el representante del renacimiento del pueblo a la civilización, a la belleza. Por él y para él, Máximo Gorki es un creador y un precursor. Ciertamente en sus tiempos ha habido preclaros literatos hondamente socialistas, fervientemente luchadores. Y, sin embargo, Gorki es algo diferente de todos ellos, sin ser menos grande que ninguno de ellos. Es más pueblo, está más dentro del alma del pueblo que todos juntos. Más que el gran Zola, a quien obsesionaban las sociedades de la carne y los extravíos de las pasiones sensuales; más que el gran Anatole France, cuya portentosa mentalidad aboga las más de las veces la voz del sentimiento; más que el gran Tolstói, que se pierde majestuosamente en las excelentudes de un misticismo quizá estáticamente indudablemente más que el gran Pio Baroja, que en su admirable persecución del realismo deja asomar un gesto de desdén que llega en ocasiones a la impertinencia.

La estirpe de Gorki, en la literatura rusa, empieza en Alejandro Herzen, representante de los tiempos románticos del nihilismo; continúa en Puchskine, representante del período de transición; se fija en él, representante de la socialización de la belleza. Gorki es un desventurado que atraviesa las inmensas estepas rusas a pie, sufriendo hambre y frío y todos los suplicios de la miseria. La vida le azota sin piedad, y él siente el flagelo de la vida y la mira frente a frente, la mira a los ojos; quiere ver lo que hay tras las pupilas frías y duras de la vida. Y la pregunta con ansiedad dolorosa: ¿Por qué me hieren tan cruelmente a mí y los que están a mi alrededor, a mis hermanos en desventura? Desde aquella peregrinación larga y doliente a través de todos los horrores de los bajos fondos sociales, se fija en el cerebro de Gorki un pensamiento que ya no le ha de abandonar jamás: el sentido de la vida. Después ha de buscar ese sentido de la vida con una obstinación incansable, hasta llegar a las más avanzadas soluciones. Todos sus libros son el proceso de esa investigación generosa y tenaz. Mientras sus compañeros de horror de vivir se bestializan, se desesperan en un formidable ruido infernal, se emborrachan y van muriendo y amontonándose en la pirámide inmensa de cadáveres del pudridero social, Gorki piensa, lee, estudia, se persiguen, utilizando cuantos medios pueda hallar a su alcance para el gran viaje de exploración a través de la sociedad, en busca del sentido de la vida.

El momento que todos los pensadores rusos atraviesan: por el misticismo. Aquel mismo misticismo desgarrador de Los Ombros. Es el ascálico sentimiento 'haci', más realista idealidad. Quizá en ningún otro país como en Rusia está tan arraigado en las almas el principio de que todos los hombres son hermanos. Y quizá en ningún otro país haya sido más cruelmente martirizado el hombre; allí, el crimen alcanza la magnitud del fratricidio. Todavía dentro de esta etapa mística del viaje, aunque ya en los límites de ella, brota de la mentalidad poderosa de Gorki Albergue de noche (En los bajos fondos), drama que en el teatro social moderno sólo se ve otro con el cual pueda compararse: Los tejedores, de Hauptmann, aun inferior en nuestro concepto. En Albergue de noche, en

SUSCRIPCIÓN La d titucional dora, y m ta obrero Por de una a huelga d la vida; Poder pú ción, alar irracional las garan miento de Los p lidad del los derech lucha sece penden in tales med y notoria que tales Pero, llo de los ministerio sentir que Estado y libertad d imposible Contr y colectivi cesen las tos de des; masa de lo que para e los derech Madrid vicepreside MOMEN Nuestros socialistas es trabajadores cución de q en estos mo Denuncia plaves sucé sin que por cuantos cont a confección páginas del Quizá no uo tenga rso a causa columnas En bargo, nos se secución, que tra labor. Te sea, tímoo un gnir el taller pro de los in tenecemos, y la libertad d de los interes Nuestros los c absoluta segu mos este di situar sin flad do adonde las can. Tenemo mente falta a guidores: co deber y enter Y lo cumpl una historia te, y hemos d das las energí y de nuestros esa historia te camiento. Somos sinc lo saben, y co dirigimos a e vuela para d necesitamos t puestas a com Nuestras de Correas, con sino que las a que se nos c solución de El SOCIALISTA fiscal no hay cartas que to nos lo demue